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Lo que no se mide,

no se puede 

administrar,

lo que no se 

administra

no se puede 

arreglar



La Red de Ciudades de Cómo Vamos (RCCV) es una 

alianza entre el sector privado y la sociedad civil 

centrada en la generación de información confiable y 

comparable, para medir y hacer un seguimiento de la 

calidad de vida y la sostenibilidad en las ciudades 

colombianas. A partir de esta información se construyen 

recomendaciones para los tomadores de decisiones y la 

formulación de políticas públicas.

• 21 programas a nivel nacional

• 41 municipios, 45% de la población total del país y un 

54% de su población urbana (2022)*.

• Más de 150 socios a nivel nacional

*Como proporción de la población que vive en cabeceras urbanas.



Enfoque

The Anglo American ModelActivos de las 
personas

Se define como “el nivel de acceso 

a los bienes y servicios que tienen 

y deben tener las personas para 

que se garantice su bienestar, y las 

condiciones básicas de vida y 

desarrollo, tanto individual como 

colectivo, de una población en 

determinado territorio, en este”.

Hábitat

Cultura y responsabilidad 

ciudadana

Buen gobierno

Calidad de vida

Desarrollo económico y 

competitividad



Indicadores

Calidad de vida a través de la evaluación técnica de 
indicadores objetivos de resultados y e indicadores subjetivos

Indicadores 
objetivos

Indicadores 
subjetivos

Los indicadores 
objetivos reflejan 
resultados de la 
gestión pública. 
Derivados de fuente 
oficiales nacionales y 
locales.

Los indicadores 
subjetivos informan 

sobre el nivel de 
satisfacción, acceso y 

calificación de la 
ciudadanía a los bienes 

y servicios. EPC



Encuesta de 

Percepción 
Ciudadana
Consultar a la ciudadanía sobre su 

percepción permite que los gobiernos 

locales puedan priorizar políticas y 

proyectos alineados con las necesidades 

de su territorio.

La Encuesta de Percepción Ciudadana es un instrumento que 

mide las percepciones de los ciudadanos frente a temas como 

hábitat, condiciones económicas, medio ambiente, seguridad y 

educación entre otros. Este estudio mide también el desempeño 

de la administración de las ciudades, el manejo del presupuesto 

y la gestión de las políticas públicas.

El ejercicio se realiza anualmente en los territorios que hacen 

parte de la Red de Ciudades Cómo Vamos y es una encuesta de 

hogares, probabilística y representativa a diferentes niveles de 

agregación.



• El contexto local y político del momento 

de aplicación de la encuesta influye en la 

percepción ciudadana.

• Hay una influencia dependiendo de si el 

tipo de pregunta que se le hace a la 

ciudadanía es directa o indirecta

• Cuando se hacen preguntas subjetivas hay 

temáticas que son más sensibles para 

ciertas poblaciones o grupos y eso influye 

en la manera en la que responden las 

personas. 
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CIUDADES CÓMO VAMOS 

Armenia Cómo Vamos
Uriel Orjuela

Barranquilla Cómo Vamos
Lucía Avendaño

Bogotá Cómo Vamos
Felipe Mariño

Bucaramanga Metropolitana 
Cómo Vamos
Johanna Cárdenas

Buenaventura Cómo Vamos
Amin Sinisterra

Cali Cómo Vamos
Alejandro López

Cartagena Cómo Vamos
Eliana Salas

Ibagué Cómo Vamos
Carlos Salazar

Manizales Cómo Vamos
Camilo Vallejo

Medellín Cómo Vamos
Mónica Ospina

Pereira Cómo Vamos
Ricardo Rojas

Sabana Centro Cómo Vamos
María Carolina Serrano

Tuluá Cómo Vamos
Catalina Beltrán

Valledupar Cómo Vamos
Miguel Villazón

Yopal Cómo Vamos
Alfonso Montejo

Yumbo Cómo Vamos
Fabio Sinisterra

Santa Marta Cómo Vamos y 
Zona Bananera
Freddy Hernández



✓ Cifras & Conceptos (Armenia, Bogotá, Cartagena, Cali, 

Barranquilla, Buenaventura, Tuluá, Valledupar, Medellín, Santa 

Marta, Zona Bananera, Yopal, Yumbo)

✓  Centro de Estudios Regionales Cafeteros y Empresariales – 

CRECE (Manizales)

✓ Observatorio de Medios (Sabana Centro)

✓ Eureka (Bucaramanga Metropolitana)

✓ Estudios Económicos y Consultorías - ECSE (Pereira)

✓ Universidad de Ibagué (Ibagué)

Persona jurídica que la realizó 

Tema o temas a los que se refiere

Seguimiento a la calidad de vida y la imagen de las 
Administraciones de las ciudades de la Red Cómo Vamos.

Grupo objetivo

Personas mayores de 18 años, pertenecientes a todos los 
niveles socioeconómicos y habitantes del área urbana de 
Armenia, Barranquilla, Bogotá, Bucaramanga, Cali, Cartagena*, 
Ibagué, Manizales*, Medellín, Pereira, Floridablanca, Girón, 
Piedecuesta, Cajicá, Chía, Tocancipá, Zipaquirá, Buenaventura*, 
Tuluá, Santa Marta, Zona Bananera, Valledupar, Yopal y Yumbo.

*Incluyen muestra rural

Ficha técnica

Sistema de muestreo:

Para cada una de las ciudades del estudio se implementó un 
muestreo aleatorio multietápico estratificado por nivel 
socioeconómico y conglomerados por sección cartográfica. La 
selección contempló tres etapas: la primera, selección de 
manzanas o grupo de manzanas contiguas (sección cartográfica) 
dentro de cada uno de los niveles socioeconómicos de la ciudad; 
la segunda, selección de hogares dentro de la manzana; y la 
tercera, selección del informante idóneo dentro del hogar.



Margen de error observado

Entrevistas personales, cara a cara, en hogares no institucionales 
de las ciudades relacionadas en el cubrimiento geográfico.

Con el 95% de confianza el margen de error varía entre 2.5% y 
6.1% según las ciudades del estudio.

Técnica de recolección de datos

Fecha de realización del trabajo de campo

Entre julio y diciembre de 2023.

Ficha técnica

Distribución de la muestra

En la EPCC 2023 se tuvieron en cuenta los resultados arrojados por las 
Encuestas de Percepción de 31 ciudades, capitales y no capitales. Algunos 
programas incluyen muestreos urbanos y rurales.

Tamaño de la muestra obtenida

19.505 encuestas.
Ponderadas a más de 14 millones de personas 

Municipio
Población  
ponderada

Muestra

Armenia 245.451 751
Barranquilla 971.180 1205

Bogotá 6.206.745 1501
Bucaramanga 418.420 350
Buenaventura 154.805 1024

Cajicá 2.927 595
Cali 1.696.706 1511

Cartagena 733.594 1011
Chía 2.916 600

Cogua 511 101
Cota 476 99

Floridablanca 197.997 350
Gachancipá 384 77

Girón 108.290 349
Ibagué 536.916 1000

Manizales 364.884 777

Municipio
Población  
ponderada

Muestra

Medellín 1.825.907 1510
Nemocón 284 56

Pereira 319.310 1207
Piedecuesta 138.403 349
Santa Marta 357.192 511

Sopó 550 112
Tabio 482 98
Tenjo 468 96

Tocancipá 2.956 595
Tuluá 135.396 699

Valledupar 338.354 1216
Yopal 110.723 504

Yumbo 70.226 350
Zipaquirá 3.021 601

Zona 
Bananera 41.614 300



Demografía

Fuente: RCCV - Encuesta de Percepción Ciudadana Comparada, 2023.
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Entorno 

general, 
satisfacción, 

orgullo y 

optimismo

La satisfacción general con las 

ciudades como un lugar para vivir 

aumentó entre 2022 y 2023, pasando 

de 56,1% a 63,4%. 

En las ciudades de Manizales y Pereira, 

más del 90% de los habitantes se 

sienten satisfechos y así mismo, son 

las ciudades con el mayor orgullo por 

parte de sus habitantes.



¿Qué tan satisfecho(a) se siente con su ciudad como una ciudad para vivir?

La satisfacción con las ciudades puede relacionarse con la calidad de vida que estas ofrecen a sus 

habitantes y la valoración que las personas hacen sobre su bienestar en términos de seguridad y 

oportunidades entre otros temas.

Fuente: RCCV - Encuesta de Percepción Ciudadana Comparada, 2023.
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Además, la satisfacción con la ciudad se refuerza cuando los ciudadanos se sienten orgullosos de 

ella y perciben que su entorno avanza hacia un futo prometedor y lleno de oportunidades

Fuente: RCCV - Encuesta de Percepción Ciudadana Comparada, 2023.

Entorno general (satisfacción, orgullo y optimismo del rumbo de la ciudad*) Ciudades capitales

*El tamaño de las burbujas es el porcentaje de personas que consideran que su ciudad el próximo año estará mucho mejor que hoy
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Además, la satisfacción con la ciudad se refuerza cuando los ciudadanos se sienten orgullosos de 

ella y perciben que su entorno avanza hacia un futo prometedor y lleno de oportunidades

Fuente: RCCV - Encuesta de Percepción Ciudadana Comparada, 2023.
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*El tamaño de las burbujas es el porcentaje de personas que consideran que su ciudad el próximo año estará mucho mejor que hoy



¿Las cosas en esta ciudad en general van por buen camino o por mal camino? 

La mayoría de las personas se sienten pesimistas sobre el camino de sus ciudades. En general más 

del 65% de personas siente que las cosas en su ciudad en general van por mal camino 

Fuente: RCCV - Encuesta de Percepción Ciudadana Comparada, 2023.
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Situación 

económica

• La autopercepción de pobreza aumentó de 23,8% 
en 2022 a 24,6% en 2023.

• 25,1% de la población tuvo problemas de 

seguridad alimentaria, con miembros del hogar 

que consumieron menos de tres comidas al día 
por falta de alimentos.

• Las personas en estratos 1 y 2 (bajo) son quienes 

tienen mayores problemas de seguridad 

alimentaria, siendo un 32% de hogares que 
pasaron hambre por insuficiencia de alimentos.

• Es importante identificar un posible fenómeno de 

pobreza oculta en estratos medios (3 y 4), 20% de 

hogares pasando hambre y en estratos altos (5 y 6) 
8% de hogares pasando hambre.



Durante el último año, la situación económica de su hogar _____

Un 31,4% de la población considera que la situación económica de su hogar empeoró durante el 

último año y un 27,9% considera que su situación ha mejorado.

Fuente: RCCV - Encuesta de Percepción Ciudadana Comparada, 2023.
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Durante el último año, la situación económica de su hogar _____

La situación económica de los hogares incide en como perciben la calidad de vida de sus ciudades. 

Manizales, Yopal y Barranquilla son las ciudades en las que más del 35% de los ciudadanos 

perciben que su situación económica ha mejorado.

Fuente: RCCV - Encuesta de Percepción Ciudadana Comparada, 2023.
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¿Qué tan de acuerdo esta con la afirmación de que en su ciudad es fácil emprender con éxito una actividad 
económica independiente?

Al percibir que no es fácil emprender con éxito, se puede desincentivar el desarrollo de actividades 

económicas independientes, lo que a su vez podría incidir negativamente en el desarrollo de un 

territorio.

Fuente: RCCV - Encuesta de Percepción Ciudadana Comparada, 2023.
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¿Usted se considera pobre?

La autopercepción de pobreza refleja una brecha entre los territorios, con los mejores resultados en 

Manizales (95%) y los menos favorables en Valledupar y Buenaventura, en donde el 50% de la 

población respondió afirmativamente considerarse pobre.

Fuente: RCCV - Encuesta de Percepción Ciudadana Comparada, 2023.
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En las últimas CUATRO semanas, ¿usted o algún miembro de su hogar tuvo que comer menos de 
TRES comidas diarias porque no había suficientes alimentos?

Al menos 2 de cada 10 personas las que tiene problemas de seguridad alimentaria en sus hogares, 

con miembros del hogar que consumen menos de tres comidas al día por falta de alimentos, 

situación que se repite tanto en 2022 como en 2023. 

Fuente: RCCV - Encuesta de Percepción Ciudadana Comparada, 2023.
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En las últimas CUATRO semanas, ¿usted o algún miembro de su hogar tuvo que comer menos de 
TRES comidas diarias porque no había suficientes alimentos?

Para 2023 los resultados más altos de inseguridad alimentaria están en las ciudades de la región 

Caribe y Buenaventura, siendo el caso más preocupante el de Zona Bananera.

Fuente: RCCV - Encuesta de Percepción Ciudadana Comparada, 2023.
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Salud

• La salud es uno de los tres principales temas que la 

ciudadanía considera debe ser prioridad de la 

alcaldía. 

• El 78% de las personas en las ciudades hizo uso 

del sistema de salud, siendo Armenia, Manizales y 

Cartagena las ciudades con mayor demanda.

• Con respecto a la salud mental, en general el 

78,2% de las personas manifiesta que su estado de 

salud mental es bueno, destacándose el resultado 

de Manizales  



¿Usted o algún miembro de su hogar utilizó los servicios de salud de cualquier entidad en el último año? 

El 78% de los hogares hizo uso de servicios de salud; las ciudades con mayor demanda fueron 

Manizales, Armenia y Cartagena. Por el contrario, en Cali y Yumbo al menos el 30% de los hogares 

no utilizaron los servicios de salud.

Fuente: RCCV - Encuesta de Percepción Ciudadana Comparada, 2023.
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¿Qué tan satisfecho(a) está usted en general con el servicio de salud que recibió durante el último año? 

En general el 57% de las personas estuvo satisfecha con el servicio de salud que recibió. Los 

ciudadanos de Manizales, Pereira, Barranquilla y Medellín manifestaron una satisfacción por encima 

del 60%.  

Fuente: RCCV - Encuesta de Percepción Ciudadana Comparada, 2023.
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¿Considera usted que durante el último año su estado de salud mental ha sido bueno, regular o malo? 

En general el 78% de las personas considera que su estado de salud mentar es bueno, 

destacándose resultados en Manizales, Sabana Centro, Pereira y Bucaramanga. Los resultados 

menos favorables se observan en Buenaventura y Yopal

Fuente: RCCV - Encuesta de Percepción Ciudadana Comparada, 2023.
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Seguridad

• Las mujeres se sienten más inseguras, llegando a 

una percepción de inseguridad en las ciudades del 

45% respecto a un 40% percibido por los hombres. 

Entre las razones de esta percepción se encuentran 

la existencia de delincuencia y la falta de fuerza 
pública en las calles.

• Valledupar, Cartagena y Bogotá, son las ciudades 

con mayor percepción de inseguridad, superando 

en todos los casos el 50%.

• Manizales es percibida como una ciudad segura, 

con el 74% de sus habitantes sintiéndose seguros 
y solo un 14% manifestando lo contrario.



¿Qué tan seguro se siente usted en su ____?

La percepción de seguridad en los barrios suele ser superior a la percepción de seguridad en las 

ciudades; esto posiblemente debido a que el barrio es un espacio que los ciudadanos reconocen de 

manera más cercana. La percepción de seguridad en el barrio es del 49%, mientras que la ciudad 

en general tan solo el 28% de las personas se sienten seguras, siendo la ciudad percibida como un 

lugar inseguro por más del 42% de las personas.

Fuente: RCCV - Encuesta de Percepción Ciudadana Comparada, 2023.
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¿Qué tan seguro se siente usted en su ciudad?

La ciudad que se percibe más segura es Manizales, con un 74% de personas que se sienten 

seguras. Por el contrario, en Valledupar, Cartagena y Bogotá menos del 20% de los ciudadanos se 

sienten seguros

Fuente: RCCV - Encuesta de Percepción Ciudadana Comparada, 2023.
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Vivienda

El resultado es positivo en algunas 

ciudades: el 57% de los habitantes de 

Barranquilla vive en una vivienda 

propia completamente pagada. 

Asimismo, más del 50% de los 

residentes de Manizales, Cartagena, 

Zona Bananera y Santa Marta también 

cuentan con viviendas propias 

totalmente saldadas.



Usted vive en una vivienda…

La tendencia de vivir en una vivienda propia totalmente pagada no es una constante en todos los 

territorios analizados; vivir en arriendo es la opción mayoritaria en ciudades como Yopal y Bogotá.

Fuente: RCCV - Encuesta de Percepción Ciudadana Comparada, 2022.
La categoría “Otras” incluye: En usufructo, es decir que con autorización del propietario Uds. ocupan esta vivienda, sin que ninguno de sus miembros sea dueño de ella y sin que se pague 
arriendo; Posesión sin título u ocupante de hecho, es decir que esta vivienda ha sido construida sobre un lote que no es de su propiedad o que Uds. ocupan esta vivienda sin ser dueños de la 
misma y sin autorización del propietario:. Propiedad colectiva; Propia, la están pagando 
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Medio 

ambiente

• El 55% de las personas se siente muy insatisfecho o 

insatisfecho con el manejo de las basuras en las calles de 

sus territorios, sumado a la insatisfacción del 53% de las 
personas con los procesos de recolección de escombros.

• El 54% de la población se encuentra insatisfecha con la 

contaminación visual y el ruido de las ciudades, y aunque 

la calidad del aire no presenta una insatisfacción tan 

grande, el 39% de los ciudadanos esta insatisfecho con 

este aspecto, de la mano con una insatisfacción del 35% 
en la cantidad de árboles en la ciudad.

• La calidad del aire es percibida con satisfacción por más 

del 50% de la población de Manizales, Pereira, Ibagué y 
los municipios de la sabana centro de Cundinamarca.



¿Qué tan satisfecho(a) está usted con los siguientes aspectos relacionados con el medio 
ambiente en la ciudad? 

La sostenibilidad ambiental es indispensable para la calidad de vida en un territorio, con impactos 

percibidos a corto, mediano y largo plazo. 

Fuente: RCCV - Encuesta de Percepción Ciudadana Comparada, 2023.
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¿Qué tan insatisfecho(a) o satisfecho(a) estuvo usted con la calidad del aire?

La calidad del aire y en general la sostenibilidad ambiental es indispensable para la calidad de vida 

en un territorio, con impactos percibidos a corto, mediano y largo plazo. 

Fuente: RCCV - Encuesta de Percepción Ciudadana Comparada, 2023.
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Gestión 

pública

• Para el 2023 tan solo el 20,6% de los
ciudadanos se encontraba satisfecho con la 
inversión de recursos públicos a nivel
territorial, una disminución respecto al 24,1% 
de satisfacción observada en el 2022.

• La ciudad con mayor satisfacción sobre la 
forma en la que la alcaldía invierte los
recursos públicos fue Barranquilla con el 38%, 
seguida de Santa Marta con el 25% y Bogotá y 
Medellín con el 24%.

• Por el contrario, menos del 10% de los
habitantes de Pereira y Buenaventura se 
encontraban satisfechos con la inversión de 
recursos en sus respectivas ciudades.



¿Qué tan satisfecho está usted con la forma como la Alcaldía invierte los recursos públicos de la ciudad?

La inversión de recursos públicos a nivel territorial es un factor determinante para el progreso 

sostenible y la calidad de vida en un territorio.

Fuente: RCCV - Encuesta de Percepción Ciudadana Comparada, 2023.
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¿cómo evaluaría usted la ciudad en los siguientes aspectos? 

Se tiene una percepción generalizada de que la gestión pública desmejoró durante el periodo de 

gobierno local anterior (36%), así como una percepción de desmejoría en el comportamiento 

ciudadano (42%). Bucaramanga tiene la mejor percepción de la gestión pública.
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Fuente: RCCV - Encuesta de Percepción Ciudadana Comparada, 2023.
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¿Qué tanto cree usted que ha cambiado el nivel de corrupción en su ciudad durante el último año?

La percepción de corrupción puede ser un desincentivo a la participación ciudadana e incidir en la 

calidad de vida de ciudadanos. El 37% de las personas considera que el nivel de corrupción en sus 

ciudades ha aumentado .

Fuente: RCCV - Encuesta de Percepción Ciudadana Comparada, 2023.
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Participación 

ciudadana

Se observan resultados positivos en la 
participación ciudadana. En general, la 
ciudadanía tiende a participar
activamente en los procesos electorales. 
En todas las ciudades, más del 50% de la 
población siempre vota cuando hay 
elecciones, basando su voto
principalmente en el plan de gobierno
propuesto. Se destaca el municipio 
de Zona Bananera, donde más del 75% 
de los habitantes afirmó participar
siempre en las elecciones.



Cuando en Colombia hay elecciones, usted

En general la participación en las elecciones es favorable. El 61% de la población afirmó siempre 

votar y tan solo un 18% nunca vota. Además, las personas basan su voto mayoritariamente en el 

Plan de gobierno propuesto (62%)

Fuente: RCCV - Encuesta de Percepción Ciudadana Comparada, 2023.
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Distribución de la participación ciudadana

El 73,7% de las personas no participan en ningún espacio de participación ciudadana. Quienes 

participan lo hacen principalmente en Juntas de acción comunal y en algunos territorios resaltan las 

organizaciones religiosas y los movimientos políticos. 
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¿Por qué no participa?

La principal razón de la no participación es la falta de tiempo, seguido de la falta de interés y de la 

falta de información. En Cali, Yumbo y Tuluá, el miedo llega a ser un factor que toma peso en la 

decisión de no participar.

Fuente: RCCV - Encuesta de Percepción Ciudadana Comparada, 2023.
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Temas 
prioritarios

• Al preguntarle a la ciudadanía sobre el tema
principal al que la alcaldía de sus ciudades y 
municipios debería prestarle atención, el 31% de 
los ciudadanos afirmó que es la Pobreza y 
Vulnerabilidad, seguido de la salud (17%) y de la 
educación (14%).

• Las prioridades de la ciudadanía varían por rangos
de edad; aunque siguen en primer lugar la pobreza
y vulnerabilidad junto con la salud, las personas de 
18 a 25 años priorizan el empleo (9,7%) por
encima de la seguridad ciudadana (8,1%), 
contrario a las personas mayores de 55 años que 
priorizan la seguridad ciudadana incluso por
encima de la educación y del empleo.

•



¿Cuál es el tema más importante al que debería prestar atención la Alcaldía?* 

Prestarle atención a la pobreza y vulnerabilidad es lo primordial para el 31% de los ciudadanos, 

seguido de la salud y la educación. 

Fuente: RCCV - Encuesta de Percepción Ciudadana Comparada, 2023.
+Nota: La pregunta textual era “¿en orden de importancia cuáles serían los tres temas principales a los que debería prestarle más atención la Administración de su Ciudad”. Se presentan los 
resultados del primer tema seleccionado.
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¿Cuál es el tema más importante al que debería prestar atención la Alcaldía?* 

En general la pobreza y vulnerabilidad fue el tema priorizado por la ciudadanía. Sin embargo, en 

Pereira y Yopal prima el tema la salud, que también es muy relevante en ciudades como  Ibagué, 

Yumbo y Zona Bananera. Construir territorio se logra si se reconoce la voz de todos sus habitantes.
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Fuente: RCCV - Encuesta de Percepción Ciudadana Comparada, 2023.
*Nota: La pregunta textual era “¿en orden de importancia cuáles serían los tres temas principales a los que debería prestarle más atención la Administración de su Ciudad”. Se presentan los 
resultados del primer tema seleccionado.



La voz de los ciudadanos es la base para decisiones 

efectivas y la construcción de políticas públicas alineadas 

con sus necesidades reales

La percepción de seguridad influye 
directamente en la calidad de vida 
de los ciudadanos. Mejorar la 
seguridad debe ser una prioridad 
para un entorno urbano confiable

Aumentar las iniciativas de sostenibilidad, 
especialmente en áreas relacionadas con la 
calidad del aire y la gestión de residuos, 
aspectos en los cuales los ciudadanos 
expresan insatisfacción.

Impulsar la participación de los 
ciudadanos en la toma de decisiones, 
empleando la encuesta de percepción 
como una herramienta de referencia

La transparencia y eficiencia en el 
uso de recursos públicos generan 
confianza y fortalecen la relación 
entre el gobierno y la ciudadanía

Facilitar el emprendimiento es vital para 
el crecimiento económico de las ciudades 
y para empoderar a los ciudadanos con 
oportunidades de desarrollo.

La reducción de la pobreza es esencial 
para construir un futuro equitativo; es una 
necesidad sentida en todas las ciudades y 
debe ser priorizada por las 
administraciones locales.

La toma de decisiones 
informada a través de datos 
objetivos y confiables es el 
camino hacia políticas 
públicas efectivas. Los datos 
ciudadanos no solo reflejan 
la realidad, sino que señalan 
rutas claras para mejorar la 
calidad de vida en las 
ciudades.



https://redcomovamos.org/la-red/

/redcomovamoscol

https://redcomovvamos.org/

contacto@redcomovamos.org

¿Quieres conocer más?

Toda la información que produce la 

RCCV es un activo público.
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